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Изложбата на Петко Якимов представлява концептуално артикулиран сегмент от 

неговото дългогодишно изследване в рамките на проекта „Кинетичен арт-театър“, в 

който графичните студии се третират като автономно епистемологично 

пространство на художественото мислене, а не като вторична или илюстративна 

фаза на създаването. Творбите функционират като медиатор между идеята и 

нейната материална реализация, отваряйки поле, в което се преплитат 

изобразителният анализ, сценичното мислене и технологичната спекулация.

Създадени в периода 2025–2026 година, изложените графични произведения са 

резултат от комбинирана техника, която обединява класическия рисунък, туша и 

дигиталните художествени процедури. Този хибриден методологически подход 

може да се интерпретира в контекста на медийната археология, където различните 

медии съществуват съвместно като слоеве на културната памет, вместо да се 

заменят една с друга5.

5Huhtamo, E., Parikka, J. Media Archeology: Approaches, Applications, and Implications. University of 
Callifornia Press, 2011.
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При Якимов ръчната линия остава видима и съзнателно не е „изтрита“ от 

дигиталната интервенция, с което физическото присъствие на автора като движение 

или жест влиза в диалог с прецизността на алгоритъма. Централна тематична 

основа на изложбата е типизацията на персонажите. Тези фигури не са 

индивидуализирани психологически портрети, а структурни модели – бихме казали 

архетипи – които могат да бъдат разглеждани през аналитичната психология на 

Карл Густав Юнг, където архетипът функционира като универсален модел на опит и 

поведение6.

Същевременно те кореспондират с театралната традиция на типизирани персонажи 

– от античната драма до комедия дел арте – където образът се определя чрез 

функция и отношение, а не чрез индивидуална биография.

Представянето на тези архетипи в машинна форма въвежда допълнителен 

теоретичен слой, свързан с философията на техниката.

Машината в произведенията на Якимов не е разбирана единствено като технически 

обект, а като концептуален модел, който оформя начина на човешко 

функциониране. В този смисъл може да се направи паралел с идеите на Жил Дельоз 

и Феликс Гатари, според които машините са продуктивни структури, които създават 

отношения, желания и значения7.

Машинната естетика тук не елиминира човешкото измерение, а го проблематизира, 

представяйки го като система от повтарящи се жестове, реакции и роли. Това

6Jung, C. G. The Archetypes and the Collective Unconscious. Princeton University Press, 1968.
7Deleuze, G., Guattari, F. Anti-Oedipus: Capitalism and Schizophrenia. University of Minnesota Press, 1983.
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означава, че сценичното мислене е ключова компонента на изложбата. Затова би 

могло да се каже, че всяка графична студия може да се чете като сценичен скицник 

или визуална партитура, в която движението е имплицитно присъстващо, макар 

физически да не е реализирано.

Такъв подход е в съответствие с театралните теории, които подчертават визуалната 

структура като носител на драматургията, а не като неин придружен елемент8.

Пространството, в което са замислени персонажите, не е неутрално, а активно 

участва в тяхната смислова артикулация.

Проектът „Кинетичен арт-театър“, чието начално ядро е тази изложба, може да бъде 

поставен и в рамките на постхуманистичния дискурс. Намерението за създаване на 

самостоятелни кинетични скулптури, които комуникират помежду си и 

функционират с подкрепата на изкуствен интелект, поставя под въпрос 

класическата хуманистична позиция на човека като централен субект на 

художественото произведение. Вместо това се предлага дистрибуирана агенция, при 

която действието е резултат от взаимодействието между обекти, алгоритми и 

пространство9.

В такъв контекст авторството става процесно и отворено, а произведението е 

динамична система в постоянна трансформация. Типизираните персонажи, скрити 

зад заглавията на произведенията, функционират като семиотични структури, които 

активират зрителя като интерпретатор, а отсъствието на директен наратив е в 

съответствие с концепцията за „отворено произведение“ на Умберто Еко, при която 

значението не е фиксирано, а се създава в процеса на рецепцията10. По този начин 

изложбата не предлага готови интерпретации, а методологическа рамка за 

критическо четене.

Професионалната биография на Петко Якимов, която обхваща театрална 

сценография, графичен дизайн, филм, телевизия, анимация и визуални ефекти, е 

органично интегрирана в неговия художествен израз. Вместо еклектизъм, при него 

се наблюдава систематичен трансфер на знания между дисциплините, което води до 

кохерентен визуален и концептуален език. Неговата преподавателска дейност 

допълнително засилва изследователския характер на проекта, поставяйки го в 

контекста на съвременния академичен дебат за интердисциплинарността в 

изкуството.

Като заключение, изложбата на Петко Якимов представлява рядък пример за 

процесна художествена практика, която е едновременно визуално артикулирана и 

8Lehmann, H.-T. Postdramatic Theatre. Routledge, 2006.
9Braidotti, R. The Posthuman. Polity Press, 2013.
10Eco, U. The Open Work. Harvard University Press, 1989.
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теоретично обоснована. Графичните студии функционират като автономни 

художествени обекти, но и като концептуални възли в по-широка мрежа от 

значения, в която се срещат рисунката, сцената, машината и мисълта.

Така че свободно може да се каже, че „Кинетичният арт-театър“ се налага като 

отворена и развиваща се система, със значителен потенциал за по-нататъшна 

критическа и художествена елаборация.
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